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Infracţiunile con tra  pudoarei 
şi b u n ele  m oravuri.

INTRODUCERE
In criminologie grupa infracţiunilor comira pu

doarei este domeniul cel mai puţin format, în care ' 
se sbăteau pe vremuri cele mai multe contro- 
versiuni.

Emanciparea criminologiei de sub datinele în
vechite, putem spune, că în incest punct a reuşit 
prea puţin.

încă şi în conştiinţa criminaliştilor de azi, exi-, 
stă mai mult sau mai puţin, concepţiile înţepenite 
în forme religiozo-morale, sau frânturi sociale, 
cari îşi produc efectele sub forma vederilor oficiale 
ale organeţor de siiat şi în legiferările parlamen
telor.

• Azi, când criminologia, putem spune, este se
parată propriu zis de etică, este cam grea sarcina 
aceluia, ce doreşte să se ocupe de infracţiunile 
cunoscute sub numirea de:, „infracţiuni contra pu- 
doarei“ şi. anume din punct de vedere special al 
criminologiei şi scopul acesteia, fiind expus să se 
izbească uneori de concepţiile morale ale acelora, 
car; se prezintă drept formaţiunea opiniei publice.

Chestiunile „infracţiunilor contra pudoare!“ în 
diferitele coduri penale sunt tratate prin rezoluţii 
variate multiple în aşa chip, că însăşi ideile funda
mentale, de multe ori devin contrariate, deşi mo
bilul comun, etern şi neschimbător al acestor in
fracţiuni este: instinctul sexual al omului.

Dacă am spicui în legiferările europene chiar, 
vom vedea variaţiile. De exemplu: iClodul penal fin, 
declară delict şi se pedepsea însăşi actul normal 
sexual afară de căsătorie, chiar dacă se executa în
tre adulţi de bună voie. Iar în codul penal italian 
nici incestul în sine pe vremuri nn avea urmări, 
fără circumstanţele califăcătioare.

Concepţii diferite, norme diferite.
Codul Penal Carol II, putem spune, a evoluat 

mult înainte.
PARTEA I.

Dreptul babilonic şi assir; ebraic- Legea Mânu; 
dreptul elen; mohamedán, dreptul roman.

Pentru a cunoaşte amănunţit materia, de care 
ne ocupăm, îmi permit să trec în revistă sistemele 
primitive de drept; dreptul Roman, dreptul Cano
nic, în fine dreptul comparativ, urmând să termin 
cu C. P. jCiarol II.

a) In dreptul „Babilonic şi assir“ găsim cel 
mai vechiu cod penal din lume, numit „Hamurabi“ 
care se ocupă şi de infracţiunile contra, pudoarei. 
Reţineţi vă rog, că este din anul 2250 înainte de 
Cristos. In acel timp nu se făcea distincţiune între 
infracţiunile contra pudoarei, bunele moravuri sau 
între infracţiunile contra familiei, ci avea dispozi- 
ţiuni mixte. Astfel adulterul se pedepsea în cazul 
vinovăţiei soţiei cu o riguroasă pedeapsă, pe când 
soţul era supus numai unei amenzi. Art. 129 edicta: 
„Dacă soţia cuiva este prinsă că se culcă cu un 
străin, ambii să fie legaţi şi aruncaţi în apă, afară 
de cazul dacă soţul nu iartă pe soţia sa, iar regele 
pe supusul său“. Pedeapsa soţiei) care îşi înşeală

bărbatul, era: moartea.
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Găinaţul care seauce logodnica altuia şi are 
lapuuri aexual cu ea, se va peuepn cu moanca. Ase
menea se pedepsea cu moartea aceia, care seducea 
o copna auoiescenta. In privinţa mcesimui spunea 
coQui: „baHe îsgomt aceia, ce are conjumcţiune 
sexuală cu propria sa copila.“

rroxenetisuiui şi prostituţia nu erau normate.
Cnevauer zice, ca nabiiouut, eemcia, t^mprul, 

erau leagănul prosutupunii pederastice. Mitologia 
spune, ca zeii şi semi-zeii se îndeletniceau cu .omo- 
sexuaniatea. Jupiter, eroul a atâtea aventuri ga
lante femenme, ar fi avut şi el o slăbiciune mascu
lină pentru numitul Ganimed.

11. In dreptul penal Ebraic baza de pedeapsă o 
forma: răzbunarea.

,b) După Chevalier, evreii de pe vremurile Iui 
Abraham practicau pederastia în mod obicinuit. 
Cultul lui „Baal“ nu era altceva, decât prostituţia 
pederastică pusă sub protecţia divinităţii, iar So- 
doma şi Gomora, cetăţile antice, erau recunoscute 
ca leagănul obiceiurilor omo,sexuale. Din acest mo
tiv, ele au devenit prada unui incendiu. Moise în
cepu să pedepsească aspru aceste vicii. In cap. XX. 
al Genezei, Moise zice: „Dacă un bărbat se va culca 
cu un alt bărbat şi se va împreuna cuţel, ca cu o fe- 
mee, ambii comit o infamie; ei- vor trebui pedep-, 
siţi cu moartea, iar sângele lor să cadă asupra lor 
însuşi“.

Mai târziu, atingerea moralei era una,'cu pre
judiciul de drept. Pedeapsa infracţiunilor coniîra 
pudoarei era foarte gravă. Adulterul se pedepsea 
cu moartea. Moartea se provoca prin aruncări de 
pietre asupra învinuitei. Prima piatră o arunca le
zatul, sau ruda acestuia. Logodnica, care se culca 
cu un bărbat străin, de asemena era ucisă cu lo
viri de pietre. Cel ce comitea viol contra unei fete 
virgine, era dator să o ia în căsătorie, iar tatălui 
ei, să-i plătească 50 de arginţi. Incestul era pedepsit 
cu moartea, iar actele de inversiune sexuală erau 
oprite.

Se consideră adie impudice: conjuncţiunea 
sexuală cu o femeie ce avea menstruaţie. Tot astfel 
şi cu o sclavă. Asemenea erau pedepsite actele 
sexuale, executate asupra cadavrelot. sau anima
lelor.

c) Legea Mânu, care e mai veche de 3000 ani, 
re oglindeşte concentiile indice. Pentru infracţiunea 
de adulter, bărbatul era ars pe un pat de fier, iar 
soţia, într’un Ioc. public, era rudiă în bucăţi de 
câini. Adulter se considera purul fant, dacă cineva 
era mai atent faţă de o femeie, dacă se juca cu ea, 
o pipăia, si se culca cu ea. Clei ce pipălia părţile 
nenitale ale unei virgine, pierdea două degete. 
Incestul se pedepsea cu moartea. Cel ce coabita cu 
soacra sa vitregă, era ars pe pat de fier, sau con
strâns să-sî (fnîc el singur părţile genitale, ne cari 
Cra foriat să le ducă în mână. spre m‘lază-zj. până 
când rădea mort. Actele de inversiune sexuală ale 
nnpi femei, contra unei fete tinere, se pedepseau 
cu tăiatul părului. I .

d' In drentul elen n><>domina răshunarcn nri- 
vată. Odissea lui-Omen pomeneşte dd adulter. Când 
femei? era prinsa în flanranh soţul-avea drentul să 
o ucidă. Oricine, oriunde aasea o femie adulteră, 
avea drentul să o lovească, sări nlpă hainele, să o

O Conferinţă tinută la ..Cercul Juridic“ din 
duh în rina de 27 Tamiarie 1938.
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bată, dar să nu o ucidă. Când soţul era fiziceşte 
slab, sau nu voia să-şi'ia satisfacţie personal, se 
plângea în faţa judecăţii. Legile lui Solon aveau 
dispoziţiuni în privinţa violului şi faptului de fe
meie. Pedeapsa lor era 100 Drachme. Incestul se 
pedepsea cu isgonirea sau moartea. Pederastu- 
lu;i î-se confiscau drepturile politice şi drepturile 
publice. Era oprit să meargă la biserică, la adunări, 
la judecată, etc.

In Grecia Antică se găsesc aceleaşi obiceiuri: 
Tocmai pentru acest motiv, această inversiune 
sexuală s a numit: amor grec.

Sparta, Elida, Atena, Beoţia şi Creta, erau de 
asemenea leagănul omosexualităţii. In Creta-se ră- 
piau adolescenţii tineri şi frumoşi, după cum se 
răpesc azi fetele tinere. Clievalier aminteşte, că Al- 
cibiade a avut în tinereţea sa numeroşi amanţi, în
tre cari şi pe filosoful Socrat. Se pretinde, că So- 
crat era foarte pornit pentru aceste obiceiuri. El, 
prin splendida sa filosofie atrăgea şi conrupea ti
neretul, ceeace a determinat condamnarea lui la 
moarte. (Platon şi Xenofon au căutat să reabili
teze memoria ilustrului filosof. Ei susţin că amorul 
acestuia pentru tineri era o simplă dragoste este
tică psihică. Aristoiiel face din Socrat m  tip de 
omosexual).

Tot în Grecia se practica şi amorul îemino- 
sexual. Safo şi Lesbos au iniţiat acest gen de depra- 
vaţiune. De aci şi numele: „Amor lesbian“ sau 
„Safisrn“ .

e) Căsătoria la Mohamedani era poligamă.Mu- 
zulmaniii aveau patru neveste legale, iar concubine 
câte vroiau. Adulterul sui generis, nu era pedpsit, 
era considerat ca o specie a actelor impudice. Mo- 
hamed dispunea, ca bărbaţii cari comiteau acte de 
inversiune sexuală, să fie pedpsiţi, dar ertaţi, dacă 
promit îndreptarea. De asemenea se pedepsea şi 
incestul.

f) După sistemele primitive, putem trece Ia 
dreptul Roman, care este un domeniu mai cu
noscut.

Chevali'er în cartea sa zice, că la Roma există 
o prostituţie pederastică publică şi alta privată. 
Prostituaţii pederaşti erau recrutaţi dintre copii, 
sclavi sau străini. Ei erau dresaţi şi fasonaţi în 
acesi scop: epilaţi, unşi cu parfumuri tari, cu părul 
lung şi frizat, cu mersul legănat, erau îmbrăcaţi în 
haină de culoare verde, de unde şi numele de 
„Galbanaţi“, sub care erau cunoscuţi.

Perversiunile ajunseră la culme sub Cezar şi 
succesorii lui. Tiber era un pervertit tip. El se 
desfrâna şi cu bărbaţii şi cu femeile. Nero continuă 
pe aoelaş drum. EI face ca un tânăr Spoms, să se 
castreze, apoi se însoară cu el.

Moreau de Tours, în „La Psiichologie Morbide“ 
spune despre desfrâul lui „Heliogabal“. Acesta 
intra la Roma îmbrăcat într’o rochie de mătuşă cu 
o coadă lungă, cu obrazul pudrat! cu sprâncenele 
făcute, cu părul văpsit. Se îmbrăca îemeieşte, se 
întitula împărăteasă, conferind celor, cu cari se 
prostitua, cele mai mari demnităţi ale statului. 
Amanţii lui îi recruta din circuri, lupanare sau ar
mată. Militarii, cari desrobiră Roma de iacest des- 
frâu, îl puseră în ţeapă, întroducându-i-o în anus, 
pentru ca el să moară, după cum a trăit“.

Safismul şau Lesbianusmul, dragostea între fe
mei, a fost în floare multă vreme la Roma. Toate

aceste perversiuni au ajuns la apologeu sub împăra
tul Caligula. El a imaginat cel dMiâiu bestialitatea 
— relaţiuni sexuale cu animalele. El avea o căţea 
favorită. De regulă i-se aduceau viţei noui fătaţi, 
pe cari îi încăleca, fiind încă calzi, deoarece d’abia 
văzură lumina zilei. Istoria spune, că el a încăle
cat o bună parte din seria animală. In ultimul timp 
el avea relaţiuni cu pasările mari, de pildă curcile, 
cărora în momentul spasmului, un sclav le tăia 
gâtul, ceeace făcea, ca plăcerile lui Caligula să 
fie şi mai voluptuoase.

In Dreptul Penal Roman, punctul de plecare 
este dreptul de disciplină ce-1 avea patrfamilias 
asupra membrilor familiei. Atacurile de acte de 
inversiune Sexuală, erau combătute cu forţa de 
paterfamilias. „Vim Vi Repellere“ . In privinţa adul
terului avem trei epoci: 1. înainte de Lex Julia; 2. 
sub Lex Julia şi 3. după Lex Julia. La Romani fun
damentul stanului o forma familia. Baza familiei o 
forma religia. Religia în fapt consta: din cultul 
morţilor şi cultul casei familiare. Bărbatul adulter 
nu se pedepsea din punctul de vedere al căsătoriei 
sale, ci ca coautor. Femeia şi coautorul puteau fi 
chiar ucişi de bărbatul înşelat. In anul al 16-lea, 
înainte de Christos, s’a promulgat sub August „lex 
Julia de adulteris et pudicitia“ . Imoralitatea tre
buia înfrânată neapărti. Seneca spune: „Impudicitii 
monstrum erat, non vitium“. Se pedeosea adulterul 
şi stuprul, concubinajul şi incestul. Dttpă Lex Julia 
care nu şî-a produs efectele aşteptate, viaţa imo
rală bântuia mai departe. De exemplu însuşi împă
ratul August a fost nevoit să isgonească pe fiica sa 
Julia, fiindcă adulterul îl exercita în mod sportiv. 
Mama ei se instalase într’o casă de toleranţă. îm
păratul Claudius, după ce divorţase din cauza adul
terului, de patru neveste, s’a căsătorit cu Valeria 
Messalina, oare în adultere ajunsese la culminaţie. 
„Lex Julia“ în urma dispoziţiunilor noui procedu
rale, cerându-se pentru obţinerea pedepsei, acuză, 
nu a produs efecte eficace. Ulterior, sub Constantin 
s’a stabilit, că adulterul putea fi reclamat de soţ, 
tată, frate, unchiu şi mătuşe.

g) In dreptul Canonic s’a introdus o nouă con
cepţie. Satisfacera poftelor sexuale afară de căsă
torie, ca oprită, forma act imoral, aşa zis păcat 
şi era suprimat. Căsătoria nu era privită ca o iin- 
sti'luţiune politică, ci ca una ce are bază divină. 
In adulter, obiectul era căsătoria, acţiunea era 
conjuncţiunea sexuală şi subiectul era soţul sau so
ţia. Adulterul era simplex, când numai unul era 
căsătorit, duplex dacă ambii erau căsătoriţi. Pe
deapsa era ispăşenia, căinţa. Bărbatul, care avea ra
porturi sexuale cu o călugăriţă iera excomunicat, 
iar membrul clerului, închis. Violul era reprimat. 
Incestul de asemenea. Incestul se constata şi în 
baza logodnei.

Se pedepsea Sodomia, acte sexuale dintre oa
meni şi animale (membrorum non legitimus usus). 
Era pedepsită onania, mâncatul excrementelor, etc. 
Se pedepsea proxenetismul.

Ignat Bartho, Advocat. Cluj.



Jurisprudente civile
INALTA .CURTE DE GASAŢIE S. I.

Dee. Nr. 191—937.
Preş. S. TIPEI, cons.

DREPT INTERPROVINCIAL.
Divorţ obţinut In Vechiul Regat. Pensie ali

mentară definitiva cerută in Ardeal. Este supusă 
legislaţiei după care s'a pronunţat divorţul.

Recurenta, după ce întrudsese la Tribunalul 
Putna o cerere de pensiune alimentară provizorie, 
în urma pronunţării definitive a divorţului, a cerut 
declinarea competinţei acelui tribunal în favoarea 
Tribunalului Maramureş, înaintea căruia însă şi-a 
modificat obiectul cererii de pensie alimentară din 
provizorie în definitvă.

Dacă până la această schimbare a'caracterului 
pensiunei alimentare, competenţa de a judeca apar
ţinea Ţribunalului Putna, ca instanţă de divorţ, 
odată ce recurenta a înţeles că pretinde acordarea 
unei pensiuni alimentare definitive, ca urmare a 
pronunţării divorţului, cpmpetinţa de a judeca 
această cerere nu ma putea aparţine instanţei ce a 
judecat divorţul, în speţă Ţri'bunalul Putna, întru 
cât în lipsa unei dispoziţiuni deregatorii, fiind apli
cabile regulele de competnţă ale dreptului comun, 
instanţa compe’dnte, nu putea fi decât aceea a do
miciliului pârîtului, adică, în speţă a Ţribunalului1 
Maramureş, care deci a fost competentă să judece 
cererà în litigiu, astfel cum a fost modificată de 
recurentă, în limitele legale ale competinţei sale.

In drept este necontestat că atât divorţul cât şi 
efectele lui de orice natură fac parte di'n statutul 
personal al părţilor şi ca atare su:nt guvernate de 
legea lor naţională.

Potrivit acestor principii de drept, aplicabile şi 
în cazul unor conflicte de drept interprovincial, o 
cerere de pensiune alimentară fiind o consecinţă 
directă a divorţului, este supusă legislaţiei după 
care s’a judecat divorţul, chiar dacă în urmă păr
ţile sau una din ele n’ar maii domicila pe teritoriul 
supus acelei legislaţii.

Astfel fiind şi întru cât în speţă este neconte
stat că divorţul părţilor a fost judecat după legisla
ţia Vechiului Regat de Tribunalul Putna în cir
cumscripţia căruia domiciliau atunci părţile, cere
rea de pensiune alimentară depusă de recurentă 
nu putea fi examinată decât în raport cu aceeaşi 
legislaţie şi, prin urmare, Curtea de Apel. făcând 
în cauză aplicatiunea legii matrimoniale ardelene 
a. violat principale sus enunţate şi a dat o hotărîre 
casabilă.

ÎNALŢA CURŢE DE 
Dec. 717—32.

Preş. S. ŢIPEI, cons.

EMBATIC.
Caracterizarea acestui drept. Poate fi vândut 

fără a fi nevoie de consimţământul nudului pro
prietar.

Este constant în drept că concesiunea de emba-

tic constmie un drept real imobiliar de folosinţă, 
prin natura şi scopul urmărit perpetuu, putându-se 
transmite atât prin moştenire cât şi prin vânzare, 
fără consimţământul nudului proprietar.

Deci, Tribunalul înlăturând actul de cumpă
rarea embaticului invocat de recurentă în dove.- 
direa drepturilor sale de embaticară, pe motiv că 
nu i-a fost consimţit şi de nudul proprietar, a vio
lat pirncipi'le de drept rezulfând din natura reală a 
embaticului, astfel încât acest motiv de casare este 
întemeiat. ■ • •

CURTEA DE APEL CLUJ SECŢIA III.
No. C. III. 3898-10—1931. .

Preşed. Dr. Pompei Micşa
Recunoaştere. Revocarea ei. Nu se poate face 

decât fie cu consimţământul părţii adverse, fie dacă 
se probează că a fost făcută din etoare.

In contra sentinţei tribunalului prin care s’a 
respins apelul pârâtului făcut recurs în termen, a- 
cesta, invocând motivele:

1. Violarea art. 267 şi 270 din procedura civilă 
pentru că nu s’a stabilit starea de fapt adevărată şi 
nu a admis proba oferită în dovedirea celor afirma
te de mine, dimpotrivă, deşi nu am recunoscut, to
tuşi am fost obligat în baza recunoaşterei mele;

2. Eroare grosieră de fapt, exces de putere şi 
omisiune esenţială pentru aceleaşi consideraţiuni.

In instanţă recurentul a cerut admiterea, iiar 
intimatul respingerea recursului cui cheltueli.

Având în vedere că judecătoria a admis în par
te acţiunea reclamantului prin care acesta cerea ca 
pârâtul să fie obligat a-i plăti suma de lei 30.000 va
loarea a 600 Kg. caş sau să-i predea această cantita
te, pe care i-o datorează pentru că a fost angajat de 
către reclamant a-i păzi o turmă de 170 oi, acţiunea 
fiind admisă pentru 24.000 lei, după recunoaşterea 
pârâtului în instanţă.

Având în vedere că, în urma apelului făcut de 
pârât, tribunalul a admis apelul în parte şi a con
firmat cartea de judecată pentru motivele ei,' dar 
numai pentru sume de lei 17.560, motivând că recu
noaşterea pârâtului a fost pentru această sumă şi 
că greşeala judecătoriei s’ar datora unei rectificări 
inexplicabile a procesului verbal de şedinţă, că, în
să, pârâtul, contrar celor recunoscute la prima in
stanţă în apel, a cerut să facă dovada că nu dato- 
reşilie atât cât a recunoscut, ci mai puţin, ceeace, spu
ne tribunalul, atât timp cât nu s’a invocat eroarea 
ce s’ar fi făcut cu ocaziunea recunoaşterei nu se 
poate lua în considerare, deoarece o mărturisire 
nu poate fi revocată pur şi simplu, că, deci, proba 
cerută, pentru aceste motive, este inadmisibilă.

Asupra recursului de faţă: i
Considerând că, potrivit dispoziţiunilor art. 263 

din procedura civilă recunoaşterea în instanţă este 
un act procedural ce scuteşte pe partea potrivnică 
de a produce dovezi pentru a face proba celor, re
cunoscute de adversar, iar, potriva dispoziţiunilor 
art. 265 din pr. civ. o recunoaştere, astfel făcută, 
nu-şi pierde efectele decât in două cazuri şi anume: 
când adversarul celui ce a recunoscut este de acord 
în privinţa revocărei ei şi când revocarea este găsită 
justificată de către instanţele judecătoreşti cari au 
apreciat în acest scop împrejurările, pentru cari 
s’a făcut revocarea; /
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Că, în speţă reclamantul, ca adversar al pârâ
tului, care a făcut recunoaşterea şi mai apoi a re
vocat-o în parte, nu a consimţit la revocarea acea
sta, iar pârâtul nu a afirmat că din eroare după 
cum constată tribunalul sau din alte motive şi din 
anume ce motive revine asupra recunoaşterei, spre 
a oferi instanţei de fond elemente de apreciere în 
scopul de a putea să-şi fondeze aprecierile sale, în 
privinţa efectului revocării;

Că, deci, în'asemenea situaţie, 'tribunalul nu a 
violat nici un text de lege, ci, dimpotrivă, a făcut o 
bună aplicaţiune a celor aplicabile în cauză, iar sta
rea de fapt statornicind-o în temeiul recunoaşterei 
pârâtelui, nu â violat art. 269 şi 270 din procedura 
civiTa şi nici nu a judecat cu exces de putere, omi
siune esenţială, pentru că nu. a denaturat probele, a 
motivat hotărârea sa şi cu drept cuvânt fără de re
cunoaşterea pârâtului căreia nu La admis efectul 
revocării a respins, motivat, proba cerută în dove
direa contrară celor recunoscute şi, în fine, nu re
zultă nici că ar fi făcut vre-o eroare grosieră de 
fapt.

Că, în consecinţă, ambele motive de recurs sunt 
nefonda ' e .  .

Pentru aceste motive recursul a trebuit să fie 
respins ca nefondat iar recurentul obligat.la plata 
cheltuelilor de recurs.

. Cluj 23 Martie 1932.
Preşedinte: Dr. Pompeiu Micşa ss.
Raportor: Predoviciu ss. Votant: Ulvineanu ss.

ss. Grefier: Grivase ss.
Pentru conf.: Grefier: Indiscifrabil.

ÎNALTA GURŢE DE CASAŢIE S. I.
Dec. Nr. 1367—936. .

Perş. S. Tipei, consilier.
Notari comunali. Jndepărtale abuzivă din ser

viciu. Daune materiale şi morale. Admitere. Justifi
carea în drept a daunelor morale.

Instanţele de fond au acordat intimatului, fost 
notar comunal, despăgubiri în sumă de 30.000 lei, 
pentru că în mod abuziv a fost îndepărtat din func
ţie. Din aceste despăgubiri 20.0,00 lei reprezintă dau
ne materiale, iar 10.000 lei daune morale.

Prin motivul de casare se pretinde că dsepăgu- 
birile pentru daunele morale au fost acordate inti
matului cu violarea principiului din dreptul privat 
maghiar, care nu cunoaşte daune morale şi nu ad
mite despăgubiri decât pentru paguba suferită de 
lipsa de folosinţă; potrivit legii contenciosului ad
ministrativ, daune morale nu se puteau acorda de
cât dacă recurenta ar fi cauzat intimatului o daună 
cu rea credinţă, ceea ce nu este în speţă, deoarece 
recurenta a suspendat pe intimat pe baza rechizito
riului. . : ; *.j< te^!^!P!1II

Din deriziunea atacată cu: recurs rezultă că dan 
nele morale au fost acordate în baza constatării că 
recurenta printr’un act abuziv de autoritate a sus
pendaţi pe intimat din funcţiune, aşa că în aceste 
condiţiuni bine şi legal .Curtea de fond a soluţionat 
din acest punct de vedere litigiul în baza legii con
tenciosului iadministrativ, iar nu-pe baza principii
lor dreptului privat maghiar. •

O jurisprudenţă constantă a interpretat dispo- 
ziţiunile din legea contenciosului administrativ, — 
care fiind.o lege de unificare trebuie aplicată în a

celaşi mod pe întreg teritoriul ţării—  .în sensul că, 
potrivit arA 6, partea dăunată printr’un act abuziv 
de autoritate are drept atât la daune maeriale cât şi' 
la daune morale, aşa că soluţiunea Curţii de fond 
este leglă şi din acest punct de vedere şi deci şi 
aceşti motiv de casare fiind şi el nefundat, recursul 
urmează a fi respins.

CURTEA DE APEL CLUJ S. III.
Nr. C. III. 2989-18—1931.

Preş. Pompei Micşa Prim. preşed.
Mandat. Depăşirea lui. Răspunderea mandata, 

rului când induce în eroare pe terţia asupra limite
lor mandatului. Vânzarea imobilului altuia. Vânză. 
torul devenit proprietar trebue să execute preîlarea 
Art. 366 c. civ. austt. Evaluarea imobilului. Se poa- 
te face şi fără experţi. .

Judecătoria după audierea de martori şi luând 
în vedere contractul conţinutul dosarului primului 
proces prin sentinţa a respins acţiunea iar tribuna
lul prin sentinţa atacată a reformaţi sentinţa jude
cătoriei şi a admis acţiunea şi a obligat pe pârâţi la 
plata sumei de 30.000 lei ca daune cu procente şi 
spese şi pentru a da aceasta soluţie tribunalul con
form rezultatului probelor a silabilit în fapt că pro
prietarul imobilului în pământul vânzărei erp pârâ
tul Bolîa Mihail şi soţia si deci acest pârât era în
dreptăţit să facă oferta de vânzare; iar ulterior 
vânzărei încetând din viaţă soţia pârâtului I prin 
moştenire a devenit singur proprietarul imobilului. 
Că în anul 1916 Mihail Bolfa a trimis fratelui său 
Moise Boifa o scrisoare prin care îşi expune voinţa 
de a vinde imobilului cu preţul de 2000 kr. cu con
diţia ca cumpărătorul să de-a acont 500 kr. iar res
tul preţului să-l plătească în rate şi astfel pârâtei II 
următor voinţei pârâtului I a vândut reclamantu
lui imobilul în conditiunile stipulate dându-i în po
sesiune. Că pârâtul II a comunicat în scris pârâtu
lui I faptul vânzerei şi îl întreabă ce să facă cu pre
ţul încasat, iar acesta după război i-a răspuns, fără 
a declara ca aprobă sau nu: vânzarea că cu banii să 
facă ceiace a făcut şi altă dată, fapt din care tribu
nalul deduce o confirmare tacită a vânzărei din par
tea pârâtului I. Mai departe instanţa de fond cons
tată că pârâtul I reîntors în ţară a refuzat să dea 
reclamantului act penilru întabularea dreptului de 
proprietate şi aceasta făcând proces a pierdut cauza 
şi a trebuit să restitue imobilul. Tribunalul argu
mentează din faptele stabilite şi anume că pârâtul I 
prin pârâtul II a oferit imobilul spre vânzare în 
anumite condiţiuni şi pârâtul II în acest mod a 
vândut reclamantului imobilul încasând preţul cu 
ştirea pârâtului I deduce că asemenea atitudini'" şi 
fapte ale ambilor pârâţi au fost de natură să-l de
termine pe reclamant isă închee. contractul de vân
zare inducându-i în eroare cu deosebire că pârâţii 
deşi ştiau că pot opune excepţiuni vânzărei totuşi 
au încasat preţul şi au dat reclamantului imobilul 
în posesiune: tribunalul constată dauna din preda
rea imobilului iar în privinţa valoarei imobilului 
şi deci a quantumului daunelor s’a întemeiat pe 
evaluarea făcută de pârâţi în primul proces cu Nr. 
3501—1929 care corespunde timpului restituirei 
imobilului.

Asupra primului motiv de casare.
Considerând că dacă în plinei piu mandatarul 

chiar când depăşeşte limitele mandatului nu es\îe
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obligat faţă de terţiu totuşi răspunderea lai este an
gajată când se dovedeşte in fapt că mandatarul n’a 
arătat terţkilui cu care a contractat, cunoştinţa sufi
cientă de puterile lui sau când mandatatul prin a- 
numite atitudini fapte sau manopere a indus pe ter- 
ţiii in eroare asupra limitelor mandatului ia? referi
tor la aceasta sware de'fapt instanţ de fond are drep. 
tul de suverană apreciere.

Având în vedere că în prezentul proces este e- 
vident.că nu se poate pune în discuţie dacă prin 
■scrisoarea din 1916 pârâtul I a dat mandat pârâtu
lui II să încheie contractul de vânzare fiindcă asu
pra acestui punct există autoritatea lucrului judecat, 
prin care s a stabilit că asemenea puteri n’ua fost 
conferi'ia însă n’a putut fi îndoială că pârâtul I prin 
acea scrisoare a dat pârâtului II un mandat de a 
face o lucrare anume aceia de a oferi spre vânzare 
'mobilul. Că dar instanţa de fond cu drept cuvânt a 
putut stabili în acest proces că pârâtul II în execu
tarea acestei mandat limitat fie culpabil fie din im
prudenţă l'a indus în eroare şi l’a determinat pe re
clamant să încbee vânzarea angajându-se pârâtul I 
răspunderea prin propriile lui fapte şi în privinţa 
aceasta tribunalul printr’o amănunţită motivare şi 
cu deducţiuni logice a stabilit bi fapt ţinuta culpa
bilă a pârâtului II că a dat reclamantului imobilul 
în posesie şi a primit preţul făcând că acesta pen
tru câştigarea sumei trebuincioasă achitării preţu
lui să-şi vândă averea sa imobiliară de până atunci 
precum şi prin faptul că n’a încunoşriinţat recla
mantului tăcerea pârâtului I referitor la aprobarea 
contractului menţinând mai departe pe reclamant 
în eroare — şi aşa fiind tribunalul n’a violat întru 
nimic dispoziţiunile arti. 1008 şi 1017 C. ,-CL A. şi de 
altă parte cu respectarea art. 270 p. cit. a> motivat 
în deajuns faptul culpabil generator de daune al 
.pârâtului II făcând o bună aplicare a principiului 
de drept expus şi a dispoziţiunilor art. 1294 şi 1295 
c. c. a şi în consecinţă, motivul de casare este ne
fondat. -

Asupra motivului II de casare.
Considerând că confotm art. 366 c. c. a cel care 

a înstrăinat un b'un în numele său fără a fii fost pro 
prietar dacă însă ulterior a dobândit proprietatea 
bunului este obligat să Pespecte vânzarea şi să tră
deze bunul fiindcă el este/in situaţia legală de a-şi 
executa obligaţiunea ce decurge din calitatea de 
vânzător intre Care şi acea de a preda lucrul şi dea 
nu convinge pe cumpărător (exceptio rei vendatae 
rei tPaditae) iar neîndeplinind aceasta obligaţiune 
vânzătorul răspunde de daune care pot fi valoarea 
lucrului obligat a-l preda.

Având în vedere că instanţa de fond a constata 
în fapt că dacă în momentul vânzărei imobilului 
proprietarii erau pârâtul I şi soţia ulteterior acest 
pârât prin moştenire a devenit singurul proprietar 
al imobilului şi afară de aceasta ş’a stabilit că pârâ
tul a primit preţul vânzărei fap't din care bine in
stanţa de fond a dedus ratificarea tacită a vânzărei 
si deci remedterea ori cărui viţiu al mandatului de 

■ care recurentul se plânge prin motivul de casare.
Că dar când pârâtul ai vândut imobilul soţiei 

ca al său şi apoi a devenit proprietarul bunului el a 
avut obligaţiunea de a preda cumpărătorului bunul 
vândut şi. omiţânJ îndeplinirea acestei obligaţiuni 
s’a constituit în culpă si deci tribunalul bine a sta- 
b'Iit vina pârâtului si obligaţiunea lui de desdauna- 
re si prin .urmare şi aces'i motiv de casare este ne
fondat.

Asupra motivului III de casare.
Având în vedere că dăcă de regulă valoarea 

imobilului se stabileşte prin experţi totuşi instanţa 
de fond o poate constata şi din alte probe cum este 
aceia care rezultă dintr’o recunoaştePe neequivocă 
a părţilor.

Având în vedere -că tribunalul a constatat că 
părţile n"au contestat valoarea imobilului în primul 
proces că este de 30.000 lei şi alta fiind instanţa de 
fond şi-a motivat îndeajuns aprecierea sa în pri
vinţa daunelor pe care pârâţii sunt datori a le res
titui reclamantului şi în consecinţă şi acest motiv 
de casare este nefondat.

Pentru aceste considerente Curtea a respins re
cursul şi a obligat conform art, 543 pe. cin. la plata 
speselor. - ; v ri -:j
Prim Preş.: Dr. Pompei Micşa ss.
Raportor: Ulvineanu, ss. Votant: Predoviciu ss. 
Grefier: Grivase ss.

ÎNALTA CURŢE DE CASAŢIE S. I.
Dec. 1072—937.

Preş. T. Magheru cons.
Divorţ pentrucă unul din soţi vatămă greu în

datoririle sale de soţ conjugal. Dreptul instanţei de 
fond de a aprecia gravitatea acestor fapte, faţă cu 
personalitatea soţilor, condiţiunile lor de trai, sta- 
rea socială.

Potrivit dispoziţiunilor paragr. 80 pct. a din le
gea XXXI matrimonială, căsătoria se poate desface 
la cererea unei părţi conjugale, dacă cealaltă parte 
conjugală prin purtarea sa intenţionată, vatămă 
greu îndatoririle de soţ conjugal, în afară de cazu
rile prevăzute de paragr. 76—78.

Prin aliniatei final de sub acelaşi articol se 
prevede că divorţul xiui se va pronunţa decât dacă 
judecătorul, luând în consideraţie precaută perso
nalitatea părţilor conjugale şi a coimdiţiunilor lor de 
trai, se convinge că din pricina uneia din cauzele 
de mai sus, legătura conjuglă e atât. de sfărâmată, 
încât o convieţuire ulterioară pen'lru cel ce -cere 
desfacerea a devenit insuportabilă.

Prin aceste dispoziţiuni legiuitorul ai dat jude
cătorului dreptul de a aprecia gravitatea faptelor ce 
se pre'iinde că ar vătăma greu îndatoririle: conjuga
le, indicându-i-se drept criteriu de apreciere', ţine
rea în seamă a personalităţii soţilor şi a condiţiuni- 
lor lor de trai.

Atât personalitatea cât şi condiţiunile de trai 
ale soţilor, fiind fapte care sunt în dependenţă de 
categoria socială cărora ei aparţin", urmează de aci 
că în speţă, Curtea de -Apel Cluj nu a violat paragr. 
80 pct. a şi aliniatul final din legea mai sus citată, 
— cum se pretinde în motivul I şi: II de casare — 
dacă în exercitarea acestui drept de apreciere asu
pra faptelor şi cuvintelor de ocară, ce i se impută 
pâritei M. C,. a ţinut .seama de categoria socială că
rora aparţin soţii, deoarece categoria socială -este 
un element care contribue la determinarea perso
nalităţii părţilor şi a condiţiunilor lor de trai; şi, 
deci. trebue ţimiâă în seamă. .

In ce priveşte faptul că instanţa de apel a con
siderat că unele vorbe de ocară se-întrebuinţează 
între" ţărani cu mai multă uşurinţă .şi sunt primite 
de eheu mai puţină susceptibilitate — această afir- 
maţiune instanţa nu a făcut-o prin exces de putere 
şi nici prim eroare grosieră de fapt, căci ea cores
punde unei stări de fapt, care în genere este recû  
noscută ca- atare.
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Jiirisprudk com erciale
Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie Secţiunea III-a 

Decizia Nr. 1001-1937.
Preşedenţia D-lui C. Crăciunescu Consilier.

Din interpretarea cert. 309 c. com. reese că drep
tul de retenţiune al creditorului să exercită numai 
asupra lucrurilor fungibile sau chiar nefungibile dar 
care conform convenţiei au rămas în proprietatea 
debitorului. Dar când aceste bunuri pierd a.ceastă 
din urmă calitate trecând în proprietatea credito
rului, în acest caz, creditorul nu mai are acest drept 
fiindcă nu se poate executa dreptul de retenţiune 
asupra propriilor sale bunuri.

Curtea
Deliberând. ,
Având în vedere că prin ultimul motiv de ca

sare recurenta susţine pe de o parte că instanţa de 
apel a violat dreptul de apărare prin aceia că nu 
a pus în disc uţii unea părţilor cel de al doilea temei 
al deciziunei recurate şi anume că recurenta nu 
are dreptul să se prevaleze de dreptul de retenţiune 
deoarece titlurile de rente intraseră în proprietatea 
sa, iar pe de altă parte că a viiolat arţ. 309 c. com. 
prin soluţiunea afirmativă dată acestei chestiuni 
deoarece acest text nu distinge dacă au trecut sau 
nu lucrurile în proprietatea creditorului.

Având în vedere că în ce priveşte prima par
tea acestui motiv de casare, urmează a fi resp'nsă 
ca inexactă în fapt, deoarece chiar prin acţiune in
timata a susţinut şi a repetat în cursul procesului', 
că recurenta nu poate exercita dreptul de retenţiu
ne, deoarece în speţă este vorba de lucruri fungi
bile, care nu pot face obiectul dreptului de reten
ţiune ci al unei compensaţiuni.

Având în vedere că art. 309 al. I. la care se re
feră al. II. îm ce priveşte lucrurile asupra cărora se 
poate exercita dreptul de retenţiune, prevede că 
creditorul poate să exercite acest drept asupra su
melor de bani, lucrurilor mobile şi titlurilor debi
torului său, care cu consimţământul acesteia au a- 
juns în mod efectiv în posesiunea sau la dispoziţiu- 
nea sa.

•Considerând că din interpretarea acestui text 
reese că legiuitorul a acordat creditorului dreptul 
de retenţiune numai asupra lucrurilor nefungibile 
sau chiar fungibile dar care în baza convenţiunei 
au rămas şi pe mai departe în proprietatea debi
torului:

Că atunci când aceste bunuri pierd această din 
urmă clitate, trecând din proprietatea debitorului 
în aceia a creditorului, în .acest caz creditorul nu 
mai are acest drept, deoarece nu se poate concepe 
ca să se exercite dreptul de retenţiune chiar asupra 
propriilor sale bunuri.

Având în vedere că Curtea de Apel constată în 
fapt din actele ataşate la acţiune, constatare ce. nu 
este atactă pentru denaturare sau eroare grosieră 
de fapt, că părţile au înţeles ca obiectul împrumu
tului din speţă să fie lucruri fungibile; ca atare ele 
au trecut din proprietatea intimatei în aceia a re
curentei fiind normă de drept că lucrul împrumu

tat devine proprietatea celui care se împrumută, 
fiind acesta obligat a restitui împrumutătorului lu
cruri de acelaş gen şi speţă, nu însă acelaş lucru, 
astfel că faţă de cele expuse mai sus, nu poate pre
tinde un drept de retenţiune, asupra lor.

înalta Curte de Casaţie şi Justiţie Secţiunea III-a. 
Dec. Nr. 676—32.

Preşedinţia Dlui O. Băleanu consilier
Având în vedere că prin primul motiv de ca

sare recurenta susţine că instanţa de apel a violat 
dispoziţiunile art. 272 şi 399 al. ultim cod, com. ard. 
combinat cu art. 77 din regulamentul de transport 
al G. F. R. prin aceia că deşi această instanţă a sta
bilit în sarcina intimatului neglijenţă şi culpă vă
dită, tatiuşi nu i-a acordat despăgubirea complectă 
prevăzută de aceste texte, adică restituirea pagubei, 
cât şi a beneficiului de care a fost privată, ci s’a 
mărginit ;a>-i acorda numai valoarea pagubei, fără 
acest beneficiu.

Având în vedere că din examinarea acestor 
texte reiese că potrivit art. 70 din regulamentul C. 
F. R. pentru pierderile atât parţiale cât şi cele to
tale ale mărfei încredinţate pentru transport, calea 
ferată răspunde în principiu de paguba pricinuită 
şi că despăgubirea se calculează pe baza preţului 
curent al mărfei de aceiaşi natură şi calitate pe care 
Va avut la locul unde şi în momentul când a fost 
primită pentru transport, iar potrivit art. 77 din 
acelaş regulament, în cazul când paguba a fost pro
vocată prin doi sau neglijenţă vădită a căiei ferate 
atunci ea este obligată să plătească întreaga indem
nitate. ndică atât a preţului mărfei, cât Şi a benefi
ciului de care a fost lipsită partea care are drept a 
pretinde daune.

Având în vedere că, după cum is’a arătat mai 
sus, Curtea de fond, a stabilit că marfa încredinţată 
de firmă G. F. R. pentru transporţi la 14 Mai 1921, 
a fost părăsită în gara Cluj timp de 6 luni, expusă 
intemperiilor; că dauna suferită a fost recunoscută 
de C. F. R. prin constatarea făcută de organele sale 
cum că la 7 Decemvrie 1920 în gara Cluj marfa s’a 
disteus fiind putrezită din cauza ploilor, fapt ce 
constituie — argumentează Curtea — o vădită ne
glijenţă din partea Direcţiunei C. F. R.; că această 
constatare este menţinută şi în decizia a doua a 
Curţii de Apel, atacate cu recursul de faţă, cu sin
gura deosebire că întrebuinţează în loc de vădită 
neglijenţă expresiunea de culpă vădită.

Considerând că întrucât [Qurtea de Apel a con
statat în speţă existenţa acestei împrejurări în pier
derea mărfei (neglijenţă vădită), ea era obligată 
■a face aplicaţiunea art. 77 din zisul regulament oare 
prevede că Direcţia C. F. R. este obligată a răspun
de de plata întregei indemnităţi, adică atât a pre
ţului, mărfei, cât şi a câştigului de care a fost lipsi
tă, iar nu a articolului 70 din acelaş regulament, 
care acordă drept despăgubire numai preţul mărfei, 
astfel că prin această soluţiune instanţa de apel a 
violat textele invocate în motivul de casare, aşa că 
recursul urmează a fi admis, iar deciziunea această, 
fără a mai examina şi motivul II de casare, care 

' devine fără inter.s, dosarul urmând a fi restituit ace- 
devine fără interes, dosarul urmând a fi restituit 
aceleiaşi Curţi, spre a proceda la o nouă judecarea 
chirografare.



CURTEA DE APEL CLUJ S. IlI-a.
Nr. C. III. 3356—1932.

Concordat preventiv. Taxe de administraţiune. 
Legea timbrului. Nu scuteşte de plata lor. Taxa de 

.1%  şi 2% nu se plăteşte şi după creanţele privile
giate.

MOTIVE:
In contra deciziunea tribunalului comerciantul 

debitor a făcut recurs cerând anularea deciziunei 
şi scutirea lui de plata taxelor de 1 şi 2%, în subsi
diar reducerea acestor taxe la suma de 29.955 Lei.

Ca motiv de recurs a invocat că Tribunalul nu
mai cu violarea de lege la obligat la plata acestor 
taxe, fiindcă conform legii pentru modificarea unor 
articole din legea timbrului concordatele preventi
ve sunt scutite de taxele de 'timbru, şi impozit, pro
porţional, că taxele de 1 şi 2%' sau socotit după în
tregul pasiv inclusiv şi datoriile privilegiate, ori con
form legii sunt a se calcula numai după creanţele 
chiragrafare.

Curtea deliberând asupra recursului:
Având în vedere că legea pentru modificarea 

unor articole din legea timbrului şi a impozitelor 
pe acte şi fapte juridice a acordat scutire concorda
telor preventive însă confotm avizului Comisiunei 
Centrale a timbrului care potrivii art. l i  o aste obli
gatoriu, aceasta scutire se refePă numai la impozi
tul proporţional prevăzut de art. 11 § 8 din legea 
timbrului, nu şi la taxele prevăzute de legea con
cordatului preventiv cari se percep pentru acoperi
rea cheltuelilor de administraţiune, fiindcă legea 
timbrului nu poate acorda scutire de cât de taxele 
şi impozitele prevăzute de ea, iar nu şi de taxele cu 
o destinaţiune specială prevăzute de alte legi.

Pentru aceste considerente primul motiv de re
curs este nefondat.

Asupra celui de al doilea motiv de recurs:
Având în vedere ca în conformitate cu art. 8 

din legea concordatului preventiv Statul nu percepe 
o taxă de 1% calculată asupra totalului sumei ce 
comerciantul rămâne obligat să plătească drept co- 

,'tă concordatară creditorilor ale căror creanţe au 
fost reduse, plus 2% asupra diferenţei de care el 
beneficiază.

iClonsiderând că creanţele privilegiate asigurate 
cu gaj, sau cu drept de ipotecă, creanţele cu drept 
de preferinţă, impozitele directe, sau indirecte mi se 
reduc prin efectul concordatului, în consecinţa după 
aceste nu se percepe taxa de 1% şi 2%.

Având în vedere că conform expertizei dela do
sar creanţele creditorilor chirografari asupra căro
ra se ex'inde efectul concordatului reprezintă o su
mă de lei 2.139.655. Ca restul creanţelor aparţine 
creditorilor privilegiaţi şi cu drept de separaţiune 
şi preferinţă.

Că calculând taxa de 1% asupra sumei ce re
prezintă cota concordatară rezultă o cifră de 12.838 
Lei iar taxa de 2% socotită după diferenţa de care 
comerciantul beneficiază face 17.117 Lei.

Considerând că as'ifel comerciantul Eugen Si- 
pos fiind obligat a plăti sub titlul de taxe de 1%, 
2% numai suma de 29.955, greşit tribunalul la obli
gat la plata a 66.187.

Pentru aceste motive Gurfiea a admis în parte 
recursul şi a reformat deciziunea Tribunalului con
form dispozitivului.

Cluj la 5 Noemvrie 1932.
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CURTEA DE APEL CLUJ S. IlI-a.
Nr. 3190—1932. ! pi

Termen de executarea concordatului preventiv. 
Decând curge? Garanţiile din art. 34, 35 legea con
cordatului preventiv sunt mimai acelea oferite în 
cursul procedurei nu Şi cele prin însăşi cererea.

DElQIZIUNE.
In cauza de excuţie ordonată de tribunalul So

meş Secţia I sub Nr. 3669—1930—78 cu decizul din 
14 Iudie 1932, execuţie ce s’a cerut de creditorul 
Eugen Rudaş din Timişoara în contra debitorului 
în concordat Sigismund Frank comerciant şi a ga- 
mantei sale penliru concordat soţia sa născută Thaus 
Ghizela ambii din Dej:

având în vedere că prin acest decis tribunalul 
a ordonat execuţia pentru suma de lei 900 din cre
anţa verificată în concordat şi admisă prin sentinţa 
de omologare, cu dobândă de 7% dela scadenţă şi 
cheltueli, asupra averei mobile, a debitorilor;

Având în vedre că urmăriţii au introdus recurs 
în contra cestui decis care s’a înregistrat la Nr. 
3669—1930—79 în ziua de 28 Iulie 1932 fiind în 
termen, pentru că decizul a fost comunicat urmări- 
ţilor la 2l Iulie 1932 şi prin care se cere respinge
rea cererei de execuţie silită pentru motivele că ra
tele concordatului la data cererei nu erau scadente 
din pricină că sentinţa de omologare, fiind publica
tă în Monitorul Oficial la data de 22 Aprilie 1932, 
în consecinţă prima rată ar fi fost scadentă numai 
la 22 Iulie 1932, ori cu recepisa poştală anexată ei 
recurenţii dovedesc că Ia 18 Iulie 1932 au şi expe
diat suma de 459 lei ce constituesc cea dintâi raită 
creditorului precum şi că neîndeplinindu-se cerin
ţele art. 34 şi 35 din legea concordatului proventiv 
sentinţa nici :nu era executorie, mai ales nu faţă de 
garanţă;

. Având în vedere că prin sentinţa de omologare, 
rămasă deifinitvă. debitorul a fost obligat să resti- 
tue creditorilor 60% din creanţele lor, în termen de 
doi ani fără dobândă şi în rate trimestriale ceace 
nu este contestat de urmărit;

Considerând că termenele arătate prin art. 2 
vor curge de la data sentinţei de omologare, deci şi 
termenul de doi ani din speţă şl aceasta în senzul 
dispoziţiunilor art. 33 alin. 2 din legea concordatu. 
lui, iar sentinţa de omologare s’a dat la 7 Martie 
1931;

Că, această sentinţă s’a dat înăuntrul termenu
lui de trei luni dela data cererei de concordat şi, 
deci, nu este cazul a se face aplicarea al’t. 33 alin, 
ultim.

Că, în consecinţă termenele de plata ratelor 
creanţelor reduse prin concordat curg de la data 
de 7 Martie 1931, aşa că debitorul concordatar ur- 

' mărit pentru cele dintâi două rate numai la 27 Iu
nie 1932, execuţie ce s’a ordonat numai la 14 Iulie 
1932, nu are motive fondate de a se plânge în con
tra acestei urmăriri, pentru că cele două rate aui de
venit scadente la 7 Iunie (cea dintâi) şi la 7 Sep
tembrie (cea de a doua) 1931 iar achitarea primei 
rate se justifică numai pe ziua de 18 Iulie 1932, a- 
decă după ordonarea execuţiei;

Având în vedere că, în ce priveşte pe garantă, 
soţia debitorului concordatar urmărit, nu .sunt a- 
plicabile dispoziţiile art. 34 şi 35 din legea concor
datului preventiv acestei garante, ele privind numai 
garanţiile oferite de către debitor în cursul proce-
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durei de concordat, nu şi pe acelea cari au fost de
puse deodată cu cePerea de concorat, cum este ca
zul din speţă, unde la cererea de concordat s’a ane
xat actul auten’âc provenind de la soţia debitorului 
şi prin care act această constitue garnţie mobilierul 
casei care este proprietatea sa;

Că, în semenea caz, concordatul ia devenit exe
cutoriu şi faţă de gajul dat de garantă, fără altă: for
malitate, din momentul ce sentinţa a rămas defini
tivă, iar termenele de achitarea ratelor nu - sufer 
nici o schimbare.

Că, aşa fiind, motivele pentru care s’a făcut 
prezentul recurs nu sună fondate;

Jurispr, procedurale.
în a l ta  gurţe de  casaţie  S. I.

Dec. Nr. 576—932.' '
Preşed. AL. JUCA, preşedinte.

Rolul completului de divergenţă. Aplicaţiune.
Din dispoziţiunile art. 116 şi 117 pr. biv., reese 

că în comple'ul de divergenţă se poate discuta pri
cina în toată întregimea ei, deoarece art. 116 pr. 
civ. zicând că pricina se va judeca din nou, iar art. 
117 adăogând că după judecarea punctelor rămase 
în divergenţă completul care a judecat înainte de 
ivirea divergenţei, va putea continua cu cerceta
rea pricinei, rezultă că rolul completului de diver
genţă nu este mărginit numai la discutarea, puncte
lor asupra cărora s’a ivit divergenţă.

In speţă Tribunalul constată că la termenul 
fixat pentru judecarea divergenţei, părţile au pus 
aceleaşi concluziuni ca în trceut, ini'âmatul ridicând 
în primul rând chestiunea identităţii terenului re
vendicat cerând ca Tribunalul să se pronunţe în 
prealabil asupra acestei chestiuni.

Deşi, divergenţa nu se ivise pe această chesti
une, ci pe acea a opozabilităţii transcrierii actului 
de vânzare produs de intimat, totuşi Tribunalul a 
fost în drept să examineze mai întâi chestiunea 
identităţii terenului ridieată de intimat, întrucât 
această chestiune prejudeca pe. acea trasă din ne- 
opozabilitatea titlului, care nu putea fi opusă decât 
în cazul când identitatea ternului cumpărat de re
curent şi revendicat de intimat ar f;i stabilită, recu
rentul având numai în acest caz calitatea de succe
sor particular al vânzătoarei comune în drept să ri
dice asemenea excepţiuni.

Deci, bine şi fără a viola menţionatele texte de 
lege şi fără a comite un exces de putere, Tribuna
lul în completul de divergenţă a păşit la examinarea 
apelului astfel cum fusese pledat.

In ce priveşte partea finală a acestui motiv, că 
înaintea completului în care s’a produs divergenţa, 
chestiunea identităii terenului fusese discutată şi re
zolvată în favoarea sa prin ambele opiniuni, deşii a- 
ceastă afirmaţiune a recurentului este exactă, însă 
întrucât instanţa de judecată nu s’a pronunţat prin 
jurnalul în care această chestiune s’a hotărât să fie 
definitiv rezolvată, ci ea se găseşte trecută numai 
izolat în opiniile judecătorilor, cari pot reveni asu
pra părerilor exprimate, nu se poate susţine că a- 
cest punct ar fi def'nitiv hotărât, că a dobândit pu
terea lucrului judecat) şi deci că înaintea completu
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lui de divergenţă ;nu ar putea fi discutat cu atât mai 
mult cu cât însuşi recurentul a primit o atare dis- 
cuţiune fără a ridica vreo obiecţiune sau a opune 
autori'iatea lucrului judecat, care înaintea instanţei 
de casare nu poate fi invocat pentru prima oară. 
(Cas. I, dec. 576 din 12 Aprilie 1932.,Respins recur
sul făcut de Al. Şt. Şerban, contra sent. 229 din 1931 
a Trib. I Buzău, în proces cu I. Gh. Stănescu. Preşt- 
Al. Iuca preşedinte).

înalta Cutte de Casaţie S.Î7 
Dec. Nr. 437—932 .

Preşed. T. Magheru Cons. ■
Proced. Cheltueli de judecată. Dispoziţiile 'din 

pr. c. Ardeal şi legea accelerării. Necesitatea notei 
de cheltueli. ■ -

Potrivit art. 425 şi 508 proc. civ., ard. în caz de 
admiterea apelului, instanţa va obliga pe intimat 
să restitue apelantului, toate cheltuelile ce i-au cau
zat în cursul procedurei de apel; iar potrivit art. 
50 din legea accelerării judecăţilor, judecătorii nu 
pa5 .reduce nici cheltuelile de timbru, taxe, onora
riu de export şi orice alte cheltueli pe care partea, 
care a dobândit câştig^de cauză, le va dovedi ca fă
cute precum şi nici onorariile avpcâţilor sub cele 
prevăzute în tablourile onorariilor minimale. Pen
tru acordarea însă a unor astfel de cheltueli de ju
decară, partea îndreptăţită a le cere, este obligată 
să depună instanţei o notă de cheltuelile ce a avut, 
cu explicaţiile, şi justificările necesare, instanţa ne- 
fiind obligată ca din oficiu să stabilească amănun
ţit, care sunt aceste cheltueli.

întrucât, în speţă, recurentul în apelul său, n’a 
depus o astfel de no'lă de cheltueli, ci s’a mulţumit 
numai să ceară cheltuelii după tarif, îm această si- 
tuaţiune legal instanţa de tapei i-a acordat, după a- 
precierea ei, potrivit art. 425 şi 508 proc. civ. ard., 
o sumă globală de 740 lei, drept cheltueli de jude
cată- în apel, fără ca prin aceasta să violeze textele 
mai sus arăiate.

CUREEA DE CASAŢIE S. I.
Dec. Nr. 1376—937.

Preş. G. DrUnlut cons.

Cărţi funduare. Acte sub semnătură privată. 
Pentru a fi intabulate trebuesc redactate de avocaţi. 
In ce cazuri pot fi intabulate fără a fi redactate de 
avocaţi. Act neindeplinind aceste condiţu, însă in. 
ţabulat definitiv. Intabulate« nu mai poate fi ataca,, 
tă pe cale de acţiune principală.

, Potrivit dispoziţiunilor art. 70 din legea avoca
ţilor din 193f cu modificările ei din 1932, actele sub 
semnătură privată menite a fi intabulase în cartea 
funduară vor trebui să fie redactate de avocaţi, ex
cepţie făcând numai actele făcute de săteni, culti- 
va/lori de pământ, cari vor putea fi redactate şi de 
notarii comunali în condiţiunile legii.

Din aceste dispoziţuni rezultă că actul făcut în
tre persoane care intu sunt săteni cultivatori de pă
mânt şi n’a fost/ redactat de avocat nu poate fi in
tabulat în cartea funduară, impedimentul acesta 
fiind prevăzut în citatul text de lege.

Insă din moment ce, chiar în contra dispozi
ţiunilor legii, intabulareâ a fost efectuată şi n’a fost
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atacată cu recurs, rămânând astfel definitivă, ea 
nu mai poate fi atacată pe calea aciţunei principale 
pe motiv că actul ar fi nul ca nefiind redactat de a- 
vocat, deoarece dispoziţiunile art. 70 din zisa lege 
nu sunt prevăzute sub sancţiunea nulităţii şit ea ata
re nici instanţele judecătoreşti nu pot pronunţa nu
litatea lui, el rămânând valabil între părţi.

ÎNALTA ClURŢE DE CASAŢIE S. I.
Dec. Nr. 2235—937.

Preş. S. Tipei consilier.
lumânarea acţiunii, apelului etc. Se {ace din 

oficiu. Aceste acte au rămas insă supuse taxelor de 
timbru. Necomunicarea în termen util, din cauza 
neachitării taxelor, constitue culpă din partea părţii.

Este exact că art. 54 din legea accelerării pre
vede că înmânarea acţiunii, apelului, etc. se va face 
din oficiu, însă alin. 5 de sub acelaşi text precizează 
că actele cari se înmânează rămân supuse taxelor 
de timbru, de unde consecinţa că numai atunci par
tea nu va fi în culpă când se va costata că ea a de
pus spre comunicare motivele de apel, în timp util, 
justificând şi plata taxelor necsare, ceea ce în speţă 
nu s’a susţinut înaintea Curţii şi este explicabil că 
recurentul n’a ridicat această chestiune întru cât 
comunicarea s’a făcut cu întârziere, tocmai din cul
pa sa, din menţiunea făcută de portărei sub nr. 
90389 rezultând că taxele au fost plătite abia la 15 
Februarie 1937. -

Astfel fiind şi din moment ce în speţă este con
stant că motivele de apel şi suplimentul lor depuse 
de recurent la 19 Noemvrie şi 20 Noemvrie 1936 — 
primul termen'Je înfăţişare — au fost comunicate 
intimatei cu o zi înainte de termenul de 19 Februa
rie 1937 ce i s’a acordat pentru comunicare şi depu
nerea întâmpinării, urmează că instanţa de fond, 
apreciind aceste împrejurări a fost autorizată să 
constate că internata n’a avut posibilitatea să-şi pre
pare apărarea si să formuleze întâmpinarea sa şi 
prin conseniţă bine şi legal a decis anularea apelu
lui ca nemotivat.

CURTEA DE CASAŢIE S. I.
Dec. 1513-937.

Preş. 1. Mânu cons.
Cărţi Fnuduare. Intabulare. Acte sub semnătu

ră privată ale sătenilor. Redactare de către notarii 
comunali. Valabilitate chiar dacă clauza Redactării 
S’a pus posterior redactării actului.

Din dispoziţiunile art. 70 din legea de organiza  ̂
rea corpului de avocaţi, care modifică dispoziţiuni
le art. 83 din regulamentul cărţilor fumduare, rezul
tă că nu se poate admite îm'iabularea unui drept în 
cartea funduară pe baza unui contract sub semnă
tură privată'decât numai dacă acel contract a fost 
redasoiat de un avocat sau de un notar comunal că
rora li s’a recunoscut ulterior acest drept pentru 
cazul câdn este vorba de săteni.

Intru cât în speţă contractul în baza căruia s’a 
cerut iniabularea întrunea această coindiţiune, din 
clauza de pe el rezultând că a fost redactat de nota
rul comunal respectiv, tribunalul a făcut o bună a- 
plicare a citatului texi‘1 de lege când a admis cererea 
de intabulare, chiar dacă acea clauză ar fi fost pu
să ulterior redactării contractului, căci contractul
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fiind valabil şi obligator penisru părţile contractante 
chiar dacă era ,sub semnătură privată, iar redacta- • 
rea de către un avocat sau notar comunal, fiind ce
rută numai de regulamentul cărţilor funduare, ur
mează că clauza că actul a fost redactai de una din 
arătatele persoane, putea fi pusă şi ulterior redactă
rii, necesar fiind numai ca ea să existe la data in- 
troducerei cererei de intabulare.

CURTEA DE CASAŢIE S. I.
Dec. Nr. 78—936.

Preş. Al. Iuca pReş.
Motivare. Completare sau modificare. Prima zi 

de înfăţişare. Se înţelege data când apelul este în 
stare de judecată.

Prin prima zi de înfăţişare până când, conform 
art. 37 din legea accelerării, apelantul, care n’a în
deplinit cerinţele art. 33 din acea lege, va putea să 
complecteze sau să modifice apelul, se înţelege pri
mul termen.când procedura fiind complectă şi ac
tele cauzei ataşate la dosar, procesul este în stare 
de judecată; de aci rezultă că partea care a intro
dus un apel nemotivat va mai putea depune moti
vele de apel cel mai.târziu până la primul termen, 
când procedura este complectă şi actele ataşate la 
dosar, indiferent dacă la acest termen procesul s’ar 
amâna pentru o altă cauză.

Astfel fiind, instanţa de fond a putut, făcând o 
justă aplicaţiune a principiilor de drept să conside
re în speţă ca primă zi de înfăţişare data de 10 Ia
nuarie 1935, primul termen când - procedura era 
complectă şi 'teate actele ataşate la dosar; şi, prin 
consecinţă," fără a fi comis imputările aduse prin 
motivele de casare, a putut să respingă ca nemoti
vat apelul pe consideraţiunea că motivele de apel 
au fost depuse după acest termen la data de 15 Mar
tie 1935, pentru când apelul se amânase pentru lip
să de apărare.

ÎNALTA CURŢE DE CASAŢIE S. I.
Dec. Nr. 100—936.

Preş. S. Tipei consilier.
Parte care a cauzat amânarea procesului. Obli

garea ei la despăgubiri către partea adveRsă.. înche
ierea dată de instanţă este definitivă şi executorie.

Potrivit art. 49 din legea accelerării în vigoare, 
partea, care în orice mod a ocazionat amânarea 
procesului va fi obligată, la cererea părţii adverse, 
să-i plătească o despăgubire în raport cu dauna 
cauzată prin amânare. Instanţa se pronunţă, după 
ce ascultă pe părţi, printr’o încheere definitivă şi 
executorie.

Din aceste dispoziţiuni rezultă că în cazurile 
când un proces s-e amână din cauza unei părţi jşi 
partea adversă cere să i se plătească cheltuelile câu-. 
zate prin amânare, indiferent dacă instanţa admite 
o asemnea cerere imediat, sau dacă amână rezolva
rea ei până la data soluţiunei fondului procesului, 
încheerea ce o dă în această privinţă după asculta
rea părţilor este definitivă şi executorie, deci nesus-. 
ceptibilă de calea de atac a apelului,

In speţă tribunalul dispunând, prin jurnalul de 
la 13 Decemvrie 1934, judecarea cereri recurentei 
pentru obligarea intimatului la plata cheltuelilor
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cauzate cu amânarea procesului, odată cu fondul 
procesului a dat o hotărâre definitivă în sensul dis- 
poziţiunilor de mai sus şi ca atare nesusceptibilă de 
apel.

Aşa fiind şi întru cât cu toate acestea recurenta 
a atacat acest jurnal cu recurs (apel) la Curtea de 
apel, este evident că în . asemenea coindiţiuni apelul 
fiind inadmisibil, Curtea de apel nu a comis nici o 
eroare, nici excesul de putere şi nic omisiunea ce 
i se pune în sarcină, ci din contră bine a judecat în 
cauză când a conchis la respingerea unui asemneai 
apel.________ ___________________ '_________ ■

Jupispp. penale.
în a lta  curţe  de casaţie  s. II.

Dec. Nr. 2791—937. \
Preş. M. Mosgos, consilier.

Materie penată. Principiul imedietăţii. Neres- 
pepcţarea lui. Nu loveşte cu nulitatea hoiărîrea pro
nunţată dacă poartea interesată nu a atras atenţiu
nea judecăţii asupra călcării lui. Violare lui nu se 
mai poate ridica nici drect in recurs.

Recurenţii se plâng că instanţa de fond nu ar 
îi respectat principiul imedietăţii. şi nemijlocirii 
probelor.

Acest princpiu care are de scop o mai bună ad- . 
ministraţiune a justiţiei penale prin posibilitatea 
pentru judecătorii fondului a unei aprecieri cât mai 
directe a cauzei, atunci când nu este respectai!, nu 
loveşte cu nulitate hotărîrea pronunţată în cazul 
când parea interesată nu a atras atenţiune judecăţii1 
asupra călcării lui.

In speţă, din sentinţa supusă recursului se 
constată că — procedura fiind complectă — tribu
nalul a dispus cetirea tuturor lucrărilor şi actelor 
aflate la dosar.

Recurenţii deşi prezenţi în instanţă, fie prin 
procuratori, fie personal, nu au făcut nicio obiec- 
ţiune cu privire la această procedare a instantéi, nu 
au cerut repetarea probelor administrate sub alte 
completuri, astfel că asilăzi în recurs nu mai pot ri- 

. dica direct chestiunea violării principiului pentru 
care au formulat prezentul motiv de casare.

1 Deci, în atari condiţiuni, motivul este neînte- 
meial ţ " '

Jurisp ru d en ţe  la a lfa  leqi

înalta Curte de Cas. Secţia II.
Dec. Nr. 14—932.

Preş. D. Volanschi Prim. Preş.
Legea agrară pentru Transilvania. Exproprie

rile pentru satisfacerea necesităţilor de locuinţă, 
prevăzute de art. 14 şi cele pentru clădiri de şcoli, 
etc. prevăzute de art. 40. Deosebirile dintre ele.

Exproprierea edictată. de art. 40 al. I, L. A. 
pentru Transilvania, este deosebită de cea prevă
zută de art. 14 aceiaşi lege, atât din punctul de ve
dere al scopului pe care îl are în vedere şi una şi 
alta, cât şi al terenurilor la care prevederile lor se 
aplică şi a întinderii dreptului de expropriere pre
văzut de fiecare din aceste texte.

Inte’adevăr, exproprierile pe baza art. 40 par
tea finală, nu pot avea loc decât numai pentru con

strucţii de şcoli şi biserici şi în acest scop̂  se pot. 
expropria până la cel mult 2 jugăre din, orice te
ren, însă numai odată şi pentru t anume şcoală, sau 
biserică, pe când exproprierea edictai'.ă prin art. 14 
are în vedere rezolvarea necesităţilor de locuinţă în 
centrele aglomerate şi legea acordă organelor de 
expropriere dreptul de a proceda la o expropriere 
nu unică, ci succesivă, pe măsura satisfacerii aces
tor trebuinţe, ea însă nu poate avea loc asupra ori
căror ternuri, ci numai asupra celor anume strict 
determinate prin aliniatele acestui text de lege.

Deci, aceste texte reglementează două feluri de 
exproprieri deosebite ca scop, procedură şi terenu
rile la care se raportă, pe lângă aceasta, încă pen
tru terenurile expropriate după art. 40 nu se poale 
acoda despăgubirea reglementată prin art. 14, în
trucât sistemul de despăgubiri din acest din urmă 
tex;'i,_este o  excepţie dela modul de plată general 
admis de legea agrară şi ca atare el nu poate fi 
aplicat decât pentru cazurile de exproprieri strict 
enumerate printrânsul.

Astfel fiind, numai prin violarea art. 50 legea 
agrară pentru Transilvania şi greşita interpretare a 
art. 14 şi 40 din aceiaşi lege, Curtea de apel a put'lut 
acorda internatului pentru intravilanul său expro
priat pe baza art. 40 alin. ultim, un preţ determinat 
după normele speciale dela art. 14. (Cas. S. Unite, 
dec. 14 din 18 Februarie 1932. Admis recursul fă
cut de Ministerul de agricultură, prin av. C. C. Ba- 
lăceanu, contra, dec. O. Apel Cluj în proces cu v-va- 
lui V. Bethlen. Preş. D. Volanschi, prim preş.)

înalta Curte de Casaţie şi Justiţie Secţiunea I-a.. 
Decizia Nr. 1100!—1937.

Preşidenţia D-lui G. Drâmbă Consilier.
Persoane juridice Curte prim decizia supusă 

recursului numind persoanele însărcinate cu ad-ţia 
fundaţiunei Dr. A. C. ria dat o hotărîre definitiva 
prin care să rezolve cererea de declararea, funda
ţiunei ca persoană juridică, ci s’a pronunţat numai 
asupra unei formalităţi cerută de lege după care să 

■ poată păşi la soluţionarea cereri, şi deci nefiind o 
hotărâre desăvârşită recursul nu e admisibil.

Având în vedere decizia atacată cu recurs din 
care se constate că Ministerul Muncii a cerut Curţii 
de Apel Cluj, ca în conformitate cu art. 68 şi 74 le
gea persoanelor juridice, să numească organele de 
direcţie şi administraţie a fundaţiei instituită de că
tre defunctul Dr. Adalbert Cosmutza prin. testa
mentul său, urmând ca după aceia să fie învestită 
cu personalitate juridică de către Tribunalul Cluj, 
unde este pendinte o atare cerere.

Că prin decizia Nr. 1313 din 16 Decembrie 
1936 Curtea de Apel admite cererea şi desemnează 
persoanele însărcinate pentru direcţia şi adminis
traţia fundaţiei, înlăturând discuţia referitoare la 
valabilitatea testamentului prin care fundaţia a 
fost creată aceasta fiind de competinţa instanţei; de 
fond.

Că în contra acestei deciziuni, Clotilda Cos
mutza ca moştenitoare legală, a făcut recursul de 
faţă plângându-se de violarea art. 66 şi 74 din le
gea pentru persoanele juridice..

Având î:n vedere că potrivit art. 24 din legea 
organică a Curţii de Casaţie, Curtea judecă în a- 
■ceastă cal’tate cererile în casaţie pornite contra ho
tărârilor Tribunalelor de prima instanţă, nesupuse



la apel şi în contra hotărârilor desăvârşite pronun
ţate de instanţele de apel; că hotărârile inedesă- 
vârşite ale acestor instanţe nu pot fi atacate cu re
curs decât numai în cazul excepţional prevăzut de 
art. 22 şi 28 lalin. 2 din lege şi casarea hotărârilor 
premergătoare şi desluşitoare nu se poate cere de
cât după ce s’a dat hotărâre definitivă asupra fon
dului procesului.

Considerând că prin decizia dedusă astăzi în 
recurs, Curtea de Apel numind persoanele însărci
nate cu direcţia şi administraţia fundaţiunii insti
tuită prin testamentul său de către defunctul Dr. 
Adalbert Gosmutza, n’a dat o hotărâre definitivă 
prin care să rezolve cererea de a se declara funda- 
ţiunea ca persoană juridică ci s’a pronunţat numai 
asupra unei formalităţi cerută de legea persoanelor 
juridice; pentru ca ulterior să se poală păşi la so
luţionarea acelei cereri de către Tribunalul Cluj, 
unde se află pendinte.

Că în asemenea condiţiuni, deciziunea Curţii 
de Apel, nu poate fi privită ca o hotărâre desăvâr
şită ci numai ca o hotărâre premergătoare, î̂n con
tra căreia art. 24 alin. 3 din legea Curţii de Casaţie, 
nu acordă dreptul de recurs decât după ce s’a dat 
hotărârea definitivă asupra cererii pentru declara
rea fundaţiunei ca persoană juridică şi prin urma
re recursul de faţă este inadmisibil şi căită a fi res
pins ca atare.

\
ÎNALTA curte  de  casaţie  s. iii .

Dec. Nr. 851—35.
Preş. C. Crăciunescu Cons.

sComisar ajutor. Lipsa titlului academic sau 
Şcolar. Declarat provizoriu in funcţiune. Principiul 
stabilităţii funcţionarilor. Se menţine atâta timp cât 
este în vigoare legea care l-a creat. Poate fi modi
ficai printr’o nouă lege. Nu există drepturi câşti
gate. Art. 133 din legea org. poliţilor din 1929 ast
fel cum a fost modificat prin legea din 10 Aprilie 
1931. Art. 6h din statutul funcţionarilor publici.

Pentru ca un funcţionar să-şi ob'ţie stabilitatea 
trebue ca prin legea de organizare privitoare la 
funcţiunea sa, sau, în lipsă, prin statutul funcţiona
rilor publici, să i se creeze o asemenea situaţiune 
şi în a/ifel de împrejurări, stabilitatea se menţine 

. atât timp cât este în vigoare legea care a creat-o.
Legiuitorul însă, când interesele statului dictea

ză, poate printr’o lege nouă să modifice condiţiu- 
imile pentru ocuparea unei funcţiuni, cum şi condi- 
ţiunile de stabilitate, aşa că funcţionarii cari, sub o 
lege anterioară s’au bucuraii de stabilitate, să fie 
supuşi la alte condiţiuni pentru a obţine această si- 
tuaţiume şi chiar să li se suprime stabilitatea acor
dată prin legea anterioară.

Legiuitorul prin art. 133 — cum a fosil modifi
cat prin legea dela 10 Aprilie 1931 — a modificat 
condiţiunile de stabilitate ale funcţionarilor poliţie
neşti, în sensul că funcţionarii poliţieneşti, cari nu 
îndeplinesc condiţiunile cerute de statui şi de lege, 
vor rămâne, cu titlu provizoriu, dispoziţiune care se 
aplica tuturor funcţionarilor poliţieneşti aflaţi în 
'funcţiune în momentul votărei legei, şi nu numai 
petru funcţionarii ce se vor numi în viitor, în care 
caz n’ar mai avea aplicabilitate acest text de lege.

Că este aşa rezultă şi din cuprinsul aceluiaşi 
text — art. 133 — care, prevăzând că funcţionarii 
rămaşii provizoriu, în urma verificărilor efectuate şi 
cari în ultimii 5 ani (evident dela data legei) ar fi
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suferit anumite pedepse disciplnare, poţi fi puşi în 
disponibilitate, arată neîndoios că nu se referă la 
funcţionarii numiţi dela data legei înainte, — căci 
aceştia nu s’ar putea afla în atari situaţiuni şi anu
me cu pedepse disciplinare suferite ca funcţionar 
de poliţie cu 5 ani înainte de votarea acestei legi, 
deci legea îi vizează pe cei aflaţi deja în funcţiune.

Astfel.fiind şi întru cât în speţă este necontestat 
că reclamantul Vaier Miloiu nu îndeplineşte -conidi- 
ţiunile prevăzute de statului funcţionarilor publici 
(art, 64) şi nici acelea cerute de noua lege a poliţiei 
din 10 Aprilie 1931, întru cât nu are titlu academic 
sau şcolar, prin o bună aplicare a principiilor enun
ţate, ministerul a trecut pe reclamant ca provizo
riu, fără ca prin aceasta să-i fi ridicat un drept 
câştigat. '

Prin urmare, când, în speţă, Curtea de Apel de
cide că dispoziţiunile art. 133 din legea poliţiei dis
pun numai pentru viitor — nepu'ându-se atinge 
drepturile câştigate ale celor aflaţi în funcţiune — 
că ridicarea stabilităţei reclamantului s’a făcut prin 
violarea statutului funcţionarilor publici menţinut 
de art. 133 din legea poliţiei şi că, linsa de studii a 
acestuia a fost acoperită printr’o confirmare legală, 
făcută însă de o comisiune oare nu putea acorda o 
definitivare legală a reclamantului întru cât nu este 
comisiunea de propuneri pentru numiri şi înaintări, 
prevăzută de art. 64 din statutul funcţionarilor pu
blici, — prin acest mod de a judeca comite un ex
ces de putere şi violează textele de lege mai sus 
enunţate.

CURTEA DE APEL CLUJ, SECŢIA II.
Nr. 1354—34.

Preşedinte Dr. I. Papp preşedinte.
Dec. Nr. 6.373—1935 civ.

Conf. art. 7 din leg. lichidării datoriilor agricole 
şi urb. declaraţiile făcute de debitor potrivit legilor 
anterioare sunt opozabile numai atunci când ele au 
fost cunoscute creditorilor şi discutate de dânşii. 
MOTIVE:

In contra sentinţei Tribunalului prin care s’a 
admis deciziunea provocatori e a creditorului şi s’a 
declarat pârâţii-debitori decăzuţi din beneficiu legei 
penl'iru lichidarea datoriilor agricole şi urbane din. 
7 April 1934, aceştia în termen legal au făcut apel, 
cerând reformarea ei în sensul de a se respinge ac
ţiunea cu cheltueli de judecată.

Reclamantul — intimat a depus întâmpinare şi 
cere respingerea apelului ca nefondat.

Privitor la susţinerile şi afirmările părţilor, pre 
cum şi probele făcute de ele în cursul desbalierilor 
procesului în faţa ambelor instanţe de fond, Curtea 
se referă la scriptele şi actele depuse de ele şi Ia 
procesele verbale dresate despre desbaterile proce
sului la prima instanţă şi în apel (art. 401 şi 507 
pr. c.Ţ |

Curtea examinând toate acesitlea, a primit jdarea 
de fapt stabilită de tribunal; rămasă neschimbată în 
procedura de apel, stabilită în concordanţă cu pro
bele administrate şi care în esenţă constă în aceia că 
apelanţii debitori, au făcut declaraţia cerută de art. 
7 a legei vorbite mai sus, nesinceră ascunzând Cu 
rea credinţă o parte din averea lor imobilă şi mo
bilă.

Atât la prima instanţă, cât 1n special în apel, 
apelanţii debitori, au susţinut că conform art. 7 şi 8 
a zisei legi, ei nu erau obligaţi să facă o nouă decla
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raţie de oarece în 18 Iunie 1932 au făcut o declara
ţie la tribunalul Mercurea-Ciuc potrivit legii din 
April 1932.

Curtea a ordonat a se cere dosarul respectiv şi 
examinând conţinutul dosarului Nr. 22—1932 a zi
sului Tribunal coinistată că în declaraţia debitorilor 
se află şi averea imobilă nedeclarată în 1934, la 
Trib. Cluj; Se mai constată că această declaraţie a 
rămas- în nelucrare, având pe încheerea că nefiind 
timbrată se pune la dosar.

Curtea din cele constatate mai sus stabileşte că 
declaraţia din 1932 este nieoperantă în cauză, se 
consideră ca inexistentă deoarece atâ'J din spiritul 
art. 7 cit. şi din Jurisprudenţa înaltei Curţi de Ca
saţie desvoltată Ins Interpretarea acestui text, rezul
tă că prima declaraţie făcută sub regimul legilor de 
asanare anterioare legei din 7.April 1934, să fi fost 
discutată contradictoriu cu partea contrară adică 
cui creditorii (decizia Nr. 138 din 29 Ian. 1935 S. I.).'

Ori în speţă creditorul intimat n’a avut cunoş
tinţă de această declaraţie făcută la alt tribunal şi 
care nu i sa comunicat până azi.

Considerând că faţă de această stare de fapt, 
juridic prima irisiîanţă a aplicat sancţiunea prevă
zută în art. 10 din lege, aşa că apelul este nefondat 
şi deci s’a respins ca atare.

Spesele s’au acordat conform art. 50 leg. acce- 
lerărei şi 568 Pc.

iQluj, la 14 Martie 1935.
Preşedinte: ss. Dr. I. Papp, Consilieri: ss. Balaş,

. Grefier: ss. Dr. Mureşan.
Pentru conformitate: Indiscifrabil.

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE S. I.
Dec. Nr. 1445-36.

Preş. T. Magheru cons.
Parohii reformate. Sânt persoane juridice de 

drept public. Nu intră în prevederile art. 1 din le. 
gea conversiunii din1934.

Parohiile reformate nu pot fi considerate ea 
persoane juridice de drept privat deoarece perso
nalitatea lor juridică le-a fost acordată prin art. 11 
din legea oare a venit să organizeze funcţionarea 
culturilor religioase în ţară.

Dacă ar fi exact că parohiile comstituesc per
soane juridice de drept privaţi, întru cât personali
tatea unor atari persoane juridice a fost recunoscu
tă prin legea persoanelor juridice din 1924, ca ata
re riu mai era necesar ca legea posterioară din 1928 
să le recunoască personalitatea juridică de unde re
zultă că legiuitorul a înţeles să le considere ca per
soane juridice de drepţi public.

Prin urmare faţă de această situaţiune în drept 
şi faţă de împrejurarea necontestată în fapt că re
curenta este o parohie, bine Curtea de apel a stabi
lit că nu intră în prevederile art., 4 din legea con
versiunii datoriilor din 1934, astfel că motivul II de 
casare este nefondat, iar în ce priveşte motivul prim 
el este inexact în fapt deoarece instanţa de apel s’a 
ocupat şi a arătat motivul pentru care parohiile nu 
intră în prevederile art. I din legea conversiunii da
toriilor.

CURTEA DE APEL CLUJ SECŢIA I-a.
Dec. civilă Nr. 550—1937.

Preşedenţia 1. Mănescu preşed.
Conversiune. Creditorul care face declaraţie 

•conform art. 42 ca mu acceptă modul de lichidare

prevăzut în Cap. I şi II, nu pierde dreptul Ia acţiu
nea provocatorie.
MOTIVE:

Contra sentinţei Nr. 4055—1934 ,a Tribunalului 
Turda pronunţată în ziua de 2 Noemvrie 1934 prin. 
care s’a respins ea inadmisibilă acţiunea reclaman
tului Oprea Niculae Introdusă con'lra pârâţilor 
Madly Andrei şi soţii, pentru constatarea în fapt şi 
în drept, dacă aceştia se bucură sau nu de privile
giile legei pentru lichidarea datoriilor agricole si 
urbane, reclamantul a făcut apel. '

Având înl veder concluziile părţilor actele şi 
probele dela dosar se constată în fapt că pârâţii. 
Madly Andrei şi soţii au făcut declaraţie de asanare 
conform art. 8 din legea pentru lichidarea datorii
lor din 7 Aprilie 1934, arătând între creditorii lor 
şi pe reclamant cu suma de 250.000 lei. Faţă de a- 
ceastă declaraţiune reclamuni'iul a contestat calita
tea pârâţilor de a se bucura de beneficiul legei con- 
versiunei şi a făcut declaraţiune că dacă s’ar atribui 
această calitate debitorilor, refuză să consimtă la 
modul de lichidare prevăzut în legea din 7 Aprilie 
1934. Posterior, facere cerere ,̂ potrivit art. 69, spre 
a se constata că sus numiţii debitori sunt comer
cianţi şi deci conform art. 68 pt. b sunt excepvaţf • 
de Ia beneficiul conversiunii.

Tribunalul respinge acţiunea ca'inadmisibilă 
pe motiv că din momentul ce reclamantul a făcut 
declaraţie de neacceptare conform art. 40 din legea 
asanării, nu mai are dreptul de a cere constatarea 
conform art. 69 din aceiaş lege. ■

Având în vedere, că este adevărat că creditorul, 
declarând potrivii .art. 40 din legea asanării, că nu. 
acceptă moul de lichidare prevăzut în. capitolele I 
şi II al legii, urmează să-şi exercite drepturile isvo- 
râte din creanţa lor conform art. 42 şi următorii, 
insă această dispoziţie a legii, nu înlătură dreptul, 
creditorului, ca prin acţiunea provocatorie prevă
zută de art. 69 să ceară constatarea judecătorească 
că creanţa sa şi debitorii săi nu intră în prevederile 
legei capitolele I şi II căci beneficiile legei prevă
zute de art. 42 şi următorii, nu sunt puse. în lege de 
că» sub condiţia că debitorii să fie dintre aceia ce 
îndeplinesc condiţiile legei asanării; legea neîruţele- 
gând să protejeze pe alţi debitori, mai ales pe cei 
care îi exclud în mod formal.

Având în1 vedere că în ce priveşte primul pârât 
Maldy Andrei este necontestat că a fost comerciant 
în momentul contracf'iărei. Susţine însă că natura- 
creanţei este civilă nu comercială, aşa că nu intră 
în excluderea prevăzută de art. 69 b.

Având în vedere că din actul ce constată crean
ţa nu rezultă că creanţa a fost de natură civilă, 
fiind presupus de lege că actele încheiate de co
merciant surit de natura comercială, atâta vreme 
cât din act nu rezultă altfel. Depoziţiile martorilor 
audiaţi, nu pot să înlăture aceastila prezumţie legală' 
care rezultă nu numai din legea asanării' dar şi din 
art. 261 C. Gom. Ard.

iGă aşa fiind, primul pârât nu se poate bucura 
de privilegiile legei asanării, şi deci el poate fi ur
mărit, în conformitate cu dreptul comun.

In ce priveşte ceilalţi pârâţi esi'ie adevărat că' 
s’a făcut probă suficientă că ei nu sunt comercianţi, 
ei dând numai ajutor pârâtului I tatăl lor în exer
citarea comerţului, însă li se impută că sunt decă
zuţi din beneficiile legei prin faotul că ei fiind din
tre debitorii ce trebue să facă declaraţia prevăzută
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■ de art. 8 a legei asanării, nu au făcut declaraţia în 
-conformitate cu prevederile legii prin faptul că nu 
au trecut întreaga lor avere imobiliară.

Având în veedre că în adevăr debitorii sus nu
miţi au tăcut în termen declaraţia prevăzută de arfe 
6 Oui lege şi este necontestat că ei sunt dintre acei 
deoitori cari trebuiau să facă declaraţie conform 
art. 8. ,

Având în vedere însă că prin declaraţia făcută 
în baza art. 8 legea asanării ţi)os. 1600) debitorii 
arată că în Iacobeni poseda 39 jug. 989 st. patr.. pe 
când în scriptul pregătitor depus la -Curtea de Apel 

’ ţp. 33’ declară că în Iacobeni au 42 jugăre şi 477 st. 
patr. deci o difernţă de jugăre nedeclarate pe care 
debitorii ştiindu-le nu le-au declarat ceiace rezultă 
să fie ..consierat că decăzuţi din beneficiile legii asa
nării — şi deci urmăribili conform dreptului co
mun. •

Având în vedere că pârâţii susţin că acea dife
renţă le-a fost expropriată, fără a invoca vre-o pro
bă în această privinţă aşa că susţinerea lor nu poa
te fi luată în consideraţie. ,

Având în vedere că pârâţii Maldy Ion şi Maldy 
Ludovic au depus la dosarul Curţei copie depe ho
tărârea Nr. 2672—1934 a Judecătoriei Turda prin 
care sunt consideraţi asanabili, însă nu s’a făcut do
vada că aceasta hotărâre este definitivă, aşa că a- 
ceastă constatare, juedcătorească nu poate fi luată 
în considerare.

Pentru aceste motive şi luând în considerare 
art. 508 p. civ. în ce priveşte chefliuelile de judecată 
s’a adus prezenta decizie.
Preş. şi Redactori: ss. 7. Mănescu, Cons. ss. Dr. An

drei. ss. Dr. Muntean. Gref.: ss. Dt.Dobocan.

CURTEA DE APEL CLUJ, S. I.
Dec. civ. Nr. 1055—1936. !

Preşed. V. Stamatopol cons.
Jntr’adevăr art. 7 din Legea Contenciosului prevede 
că cererea de daune cominatorii se face după ce 
deciziunea definitivă se comunică prin portăreii 
autorităţii, dar aceasta dspoziţie e editată în favoa- 

' rea reclamantului şi astfel când din dovezi se con.
' stată, că autoritatea are cunoştinţă de decizie şi 
face dificultate la integrarea funcţionarului dato- 
-reŞte daune. - ■
MOTIVE:

Prin peptiţia înreg. la 11 August 1936, recla
mantul I. R. chiamă în judecată pe pârâta Univer
sitatea Regele Ferdinand I., Facultatea de Medicină, 
reprez. prin Decanul Facultăţii de medicină Cluj.

şi cere să fie obligată â-i plăti daune comina
torii, de 1000 Lei pe zi, cu începere dela 24 Mai 936.

pe motiv că, prim Deciziumea Nr. 280 din 19 
Martie 1936, a Curţei de apel Cluj, S. I., ca instanţă 
de contencios, pârâta a fost obligată să-l reintegre
ze pe reclamant în funcţiunea de Contabil controlor 
al Clinicelor Universitare din Cluj, însă, ea refuză 
să execute, acea Deciziune.

La desbaterea de azi, reclamantul prin repr. 
său, a susţinut acţiunea aş,a cum e făcută, cerând 
admiterea ei, cu cheltueli de judecată.

Pârâta prin adv. Dr. T. advocatul Statului din 
Cluj, a cerut respingerea acţiunei, pe motiv că re
clamantul n’a comunicat pârâtei Deciziunea Curţei 
■conf. art. 7 din legea contenciosului administrativ. 

După care Curtea deliberând:

Având în vedere că din actele dela dosar se 
consiliată că I. T. la 19 Martie 1936, a obţinut dela 
Ciuntea de Apel Cluj, S. I. Deciziunea Nr. 280—1936, 
prin care pârâta de azi este obligată să-l reintegre
ze în funcţiunea de contabil controlor al Clinicelor 
Universitare Cluj, cu plata salariului, dela 22 Ianua
rie 1935 şi cu 3500 Lei cheltueli de judecată:

Că această deciziune a fosili comunicată, pârâtei 
la 6 Mai 1936, însă, conform certificatelor No. 12387 
31 Iulie 1936. al Cancelariei înaltei Curţi de Casaţie 
şi Justiţie şi ,al celei din 12 August 1936, al grefei 
Curţei de Apel Cluj, S. I., aflător pe exemplarul 
Deciziunei Nr. 280—-1936 depus pe lângă cerere ea 
n’a fost atacată cu recurs, astfel încât a rămas defi
nitivă şi executorie.

Că după rămânerea definitivă reclamantul con
form susţinerilor din acţiune, necontestate de pâ
râtă, s’a prezentat să-şi ia serviciul în primire şi a 
somat-o şi prin advocatul său, pe pârâtă,' să-i în
lesnească acest lucru, însă pârâta a refuzat invo
când motivul că reintegrarea reclamantului nu se 
poate face de cât după primirea avizului Conten
ciosului Statului, căruia i-a dat indicaţia de a face 
recurs în casare contra Decziunei iQurţei de apel 
privind chestiunea a se vedea, în acesit sens, adresa 
Nr. 985 din 19 Mai 1936, a Decanatului Facultăţii de 
Medicină din Cluj, către reclamantului I. R. şi peti
ţia reclamantului R. şi a advocatului său, înregis
trată la Facultatea de Medicină din Cluj sub Nr. 
2049 din 28 Iulie 1936.

Având în vedere că asi'lfel fiind dovedit că De- 
ciziunea din Martie 1936, prin care reclamantul a 
fost reintegrat în post, â rămas definitivă, nefiind 
atacată cu recurs;

şi că reclamantul atât prin prezentarea sa, în 
persoană, la 18 Mai 1936, cât şi prim petiţia adresată 
de el şi de advocatul său, pârâtei, la 28 Iulie 1936 
şi prin acţiunea de faţă şi-a manifestat dorinţa de 
a-şi relua postul în primire, însă pârâta, prin atitu
dinea sa, în faţa repetatelor acte ale reclamantului 
sus invocate, şi prin apărarea ce şi-o face în pro
ces, dovedeşte în mod neîndoios, că refuză de a sa
tisface cererea numitului, întemeiată pe o deciziune 
judecătorească rămâsă definitivă şi deci Cererea 
lui, de a i se acorda daune cominatorii conf. art. 7 
legea Contenciosului Administrativ devine înteme
iată.

Având în vedere că în adevăr, art. 7 din legea 
contenciosului, prevede că cererea pentru acorda
rea de daune cominatorii se va face numai după 
ce deciziunea judecătorească rămasă definitivă se 
comunică prin portărei, autorităţei obligate să sa
tisfacă cererea petiţionarului din acţiunea sa de 
contencios. -

Având ini vedere că această dispoziţiune este \ 
ediotata în favoarea reclamantului şi anume, pen
tru ca să nu i se poată opune din partea pârâtului, 
faptul că ni’ar avea cunoştinţă despre rămânerea 
definitivă â sentinţei date în contencios şi prin uare 
este obligat, ca în speţă, la reintegrare:

Că însă în cazul de faţă, instituţia pârâtă din 
dovezile sus analizate, se constată cu suficienţă, că 
are cunoştinţă despre acest lucru, însă refuză în 
mod samavolnic, să se conformeze unei sentinţe ju
decătoreşti şi după ce la tărăgănil o serie de ani pe 
reclamant, cu procesele, ţinându-1 suspendat din 
post încă din 1926, nici astăzi nu se grăbeşte să-i 
limpezească situaţiaunea conform sentinţelor jude

_________________- __________  HI
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cătoreşti ci îi face dificul tăţi administrative, ■
că astfel în speţă, comunicarea prin portărei, 

faţă cu refuzul manifest al pârâtei este de prisos a 
se-mai face; ...........

Având în vedere că daunele cominatorii apre
ciate de Curte, în sensul art. 7 sus citaţi urmează 
să fie calculate la Lei 500 pe fiecare zi de întârziere 
şi în lipsă de comunicare prin portărei, drept punct 
de plecare al lor, urmează să fie lui ,ă data inten
tare i acţiunei.

Pentru aceste motive Curtea a hotărât conform 
dispozitivului.

Cluj, 29 Octomvrie 1936.
Preşedinte: V. Stamatopol■ Raportor: M. Popesca.

NOTĂ. Inj'.ir’o acţiune de contencios administra
tiv, instanţa, chemată să se pronunţe în cauză, are 
să cerc.eteze, pe deoparte dacă există violarea uniui 

‘ drept al reclamantului prin vreun act administrativ, 
şi aceasta consi'latare, pronunţată prin deciziunie, 
constitue un contencios subiectiv. De altă parte itn>- 
stanţa judecătorească se va pronunţa, dacă în con
formitate cu legile şi regulametele, adttul administra
tiv atacat este dat cu călcarea acelor dispoziţiuni le
gale şi constatând ilegalitatea lui va decide anula
rea actului cu consecinţele anulărei şi această par
te a deciziunei este un contencios de plină juris
dicţie.

Aşa dar, un funcţionar, care s’a plâns în justi
ţie că a fost în mod ilegal îndepărtat din post, do
bândind prin deciziune judecătorească rămasă defi
nitivă anularea actului administrativ de autoritate 
constatat ilegal, cum şi dreptul de a fi reintegrat în 
funcţiunea avută, — o asemenea deciziune, care »  ' 
rezolvat în acest mod o cauză de contencios de pli
nă jurisdicţiuirne, cată să-şi; aibă executarea.

După principiile generale de drept, ar fi urmat 
ca funcţionarul care a dobândit la instanţa de comi- 
tencids anularea deciziunei prin care a fost mutat 
sau idepărtatl dini funcţiune, el să fie imediat şi de 
drept reintegrat în funcţiune, anulandu-se pe cale 
consecinţă şi numirea funcţionarului ce ar fi ocu
pat, între timp, funcţiunea care fusese obiect de dis
cuţie în procesul de contencios.

Cu toate acestea Legea Coinftenciosului admi
nistrativ din 1925, prin art. 8, face o gravă dero
gare de la principiile de drept comun, căci din zi
sul text reese că în cazul anulărei decretului sau a 
deciziunei de mutare, de înlăturare jmu nun ere-în. 
retragere a funcţionarului, acesta, dacă în acel in
terval postul a fost ocupat, nu poate cere pe cale 
de execuţie,-reintegrarea în funcţiune şi lăsarea pe 
din afară ,a noului numit în acel post, ci dreptul 
funcţionarului îmi acel răstimp, să rezumă de a pri
mi salarul, şi a i se respecta gradul şi vechimea şi 
din texsttul legei rezultă, neîndoielnic, că dreptul la 
executarea deciziunei, cu privire la reintegrare — 
este decis numai când postul a devenit vacant şi 
numai atnuci când i s"Tar fi refuzat reintegrarea în

post,—  în care caz execuţiunea constă; lâ măsura,, 
de conistirângere aplicată administraţiei prin con
damnarea ei la plata daunelor cominatorii.

Legea - adaogă . că administraţia este expusă la 
aceeaşi măsură de constrângere prin plata daune
lor cominatorii cânid.se refuză funcţionarului. ile
gal îndepărtat, plata salariului şi a cărei. îndepărta
re, mutare, e/.C. s’a găsit, de justiţie, prin decizie de
finitivă, ilegală. . .

Sistemul acesta de executare, adecă prin obli
garea administraţiei la plata daunelor cominatorii, 
executânidu-se astfel o constrângere pentru execudla- 
rea deciziunei judecătoreşti este o consecinţă a 
principiilor de bază a contenciosului român, fiind
că instanţa judecătorească, prin deciziunea ce o 
pronunţă în materie de contencios, dacă este com
petentă să anuleze actul administrativ de autoritate,, 
de regulă nu-1 poate modifica, şi deasemenea justi
ţia nu es'.ie în drept să substitue actului anulat un. 
alt act emanând de la aceasta căci dacă s’ar fi ad
mis un asemenea sistem, autoritatea judecătorească 
sar fi substituit administraţiei itirecâinid astfel peste 
marginele competenţei sale materiale de instanţă 
judecătorească.

Dacă în speţă la care ne referim, postul din 
care funcţionarul a fost îndepărtat ilegal prin deci
ziunea anulată de instanţă judecătorească — era 
vacant, cu drept cuvânt Cartea a aplicat dministra- 
ţiunei mijlocul de constrângere prin condmnarea ei 
la plata daunelor cominatorii.

AL. ULVINIANU
Preşedinte la Curtea de Apel Cluj

■ 5/ A. de Bancă şi Comerţ Tg. Căpuşului. 

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai S. A. de Bancă şi Comerţ 

Tg. Lăpuşului sunili convocaţi pentru Aidunarea Ge
nerală, care va avea loc la data de 24 Iulie 1938, 
ora 11 a. m., în localul institutului din Tg. Lăpu
şului, cu următoarea

ORDINE DE ZI:
1. Lichidarea societăţii.
2. Numirea lichidatorilor.
Domnii acţionari cari doresc a lua. parte la 

Adunarea Generală extraordinară, vor depune ac
ţiunile lor cu trei zile înainte de ţinerea Adunării 
la locurile prevăzute în srtlatute, sau la ghişeul Băn
cii de Scont şi Schimb din Ardeal S. A. Cluj.

In caz, că la data şi ora fixată pentru) ţinerea 
adunării nu s’ar întruni numărul de acţionari pre
văzut în statute, a doua adunare se va ţine în ziua 
de 25 Iulie 1938, în ucelaş local, la aceeaş oră şi cu 
acelaş program, oricare ar fi numărul acţionarilor 
prezenţi.

Tg. Lăpuşului, Ia 26 Iunie 1938.
Consiliul de Aministraţie.
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